VI Всероссийская олимпиада по экономике для школьников 

Задания I тура с ответами и решениями (100 баллов)
Задачи оцениваются так: 10 задач стоят по 4 балла, еще 10 задач стоят по 6 баллов. Всего 20 задач, 100 баллов.

1. (Акимов Д.В.) Если на некоторую сумму увеличить государственные закупки, то равновесный ВВП изменится на 800. Если на эту же сумму увеличить трансфертные платежи, то ВВП изменится на 500. Определите изменение налогов, которое способно компенсировать суммарное изменение трансфертов и государственных закупок.

 (4 балла)


Варианты ответов:

1. +1300.    +2. +780.  3. +812,5.
4. +1000.
5. Нет верного ответа.

Решение: 
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Tr – изменение трансфертных платежей.
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. Общее изменение ВВП равно (Y = 1300. Чтобы его компенсировать, следует увеличить налоги на 
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Ответ: 780.

2. (Ким И.А.) В потребительской корзине только 2 продукта:  20 единиц хлеба и 4 единицы зрелищ. Стоимости хлеба и зрелищ в базовых ценах в составе стоимости потребительской корзины соотносятся как 2:1.  Хлеб подорожал в 2 раза, а зрелища - в 4 раза. Чему равен индекс роста стоимости жизни? 













(4 балла)
Варианты ответа: 

+1. 8/3.
  2. 3.
  
3. 24/11.
4. 11/4.
5. Нет правильного ответа.

Решение:

Обозначим за 
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 - цены хлеба до и после подорожания соответственно; 
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 - цены зрелищ до и после подорожания соответственно; Х и Зр – количества хлеба и зрелищ в потребительской корзине. 

Тогда, согласно условию, 
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Индекс роста стоимости жизни равен ИПЦ1/ИПЦ0 = 8/3.

Ответ: 8/3.

3. (Мицкевич А.А.,  Д12.2. (8.03.01)) Функция спроса на продукцию монополиста равна  

P = 200 - 2

Q,  а его предельные затраты составляют MC = 50 + 2

Q. Единственный налог, который платит фирма-монополист, равен 20% от выручки. Известно, что сумма этого налога составляет 50% от максимальной экономической прибыли. Вычислить эту прибыль с точностью до целого числа.






(4 балла)
Варианты ответа:

1. 1000.
+2. 1334.

3. 1236.
4. 1500.       5. Нет верного ответа.
Решение:  MR = 0,8

(200 - 4

Q); MC = 50 + 2

Q. Следовательно, Q = 21,15; 

Р = 157,69. Выручка равна 21,15

157,69 = 3335,14; налог составит 0,2

3335,14= 667,03. Поэтому максимальная прибыль равна 1334,06.

Ответ: 1334.

4. (Ким И.А.) 20 на 1 апреля 2001 кол-во безработных - 1млн. Фактич. уровень безработицы - 10% За апрель 2001 уволилось 200 тыс. чел, из которых 50 тыс. отказались от дальнейших поисков работы.   20 тыс. студентов дневных отделений потеряли право на отсрочку и поступили на службу в рядах ВС. Других изменений не было. На конец апреля вычислить уровень безработицы (в долях).




 

(4 балла)
Варианты ответов:

1. 0,1111.    
    
 2. 0,1055.
      
 +3. 0,1156.
  

4. 0,1200.
    
 5. Нет правильного ответа.

Решение:

Так как норма безработицы u = 
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, где U – это количество безработных, L – численность рабочей силы, L = 
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После изменений в апреле:

количество безработных: U = 1 млн. + 150 тыс. = 1,15 млн. чел.,

численность рабочей силы: L = 10 млн. – 50 тыс. = 9,95 млн. чел.

Следовательно, уровень безработицы на конец апреля u = 
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,
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= 0,1156 или 11,56%.

Ответ: 0,1156.


5. (Мицкевич А.А., 13.Б1) Допустим, что Ленин, Сталин и Брежнев преподают политологию в Высшей школе экономики. Политологический факультет МГИМО предлагает всем трем уважаемым «профессорам» на следующий учебный год зарплату 24 тыс. руб. в год. 

Кроме того, Сталину предлагают руководящую работу по реформированию ГУИН – Главного управления исполнения наказаний – за 40 тыс. руб. в год. Ленина зовут работать консультантом по строительству властной вертикали за 30 тыс. руб. в год. Брежнев договорился написать роман «Новая Малая земля» за вознаграждение равное 20 тыс. руб. за год работы.

Мы предполагаем, что Ленин, Сталин и Брежнев – «люди экономические» (Homo Economicus), то есть, согласны работать там, где больше платят. Одновременно работать на двух работах наши герои считают ниже своего достоинства.

Построить шкалу предложения труда этих трех уважаемых профессоров для такой фирмы как Высшая школа экономики. 





(4 балла)
Варианты ответа:

1.
	Зарплата, тыс. руб. в год
	до 20
	от 20 до 24
	от 24 до 30
	свыше 30

	Величина предложения
	0
	1 
	2 
	3 


2. 
	Зарплата, тыс. руб. в год
	до 30
	от 30 до 40
	свыше 40

	Величина предложения
	0
	2 
	3 


3. 
	Зарплата, тыс. руб. в год
	от 24 до 30
	от 30 до 40
	свыше 40

	Величина предложения
	1
	2 
	3 


+4. 
	Зарплата, тыс. руб. в год
	до 24
	от 24 до 30
	от 30 до 40
	свыше 40

	Величина предложения
	0
	1 
	2 
	3 


5. Нет верного ответа.
Решение: Ленин «стоит» max (24, 30) = 30 тыс. руб. в год, Сталин - max (24, 40) = 40 тыс. руб. в год и, наконец, Брежнев - max (24, 20) = 24 тыс. руб. в год. Поэтому при зарплате меньше 24 тыс. руб. в год Высшая школа экономики не сможет нанять ни одного «профессора». При зарплате от 24 до 30 тыс. руб. в год Высшая школа экономики сможет нанять только Брежнева, при зарплате от 30 до 40 тыс. руб. в год к нему присоединится Ленин. И, наконец, Сталин согласится работать в Высшей школе экономики в следующем году, если его зарплата превысит 40 тыс. руб. в год.

Ответ: Шкала предложения труда Ленина, Сталина и Брежнева выглядит так:

	Зарплата, тыс. руб. в год
	до 24
	от 24 до 30
	от 30 до 40
	Свыше 40

	Величина предложения
	0
	1 
	2 
	3 


6. (Мицкевич А.А., 23.18) Допустим, что гипотетическая ситуация на беспошлинном и безналоговом российском рынке пива в 1996 году описывался следующими уравнениями спроса Qd = 120 - P/200 и предложения Qs = P/100, где Р - цена литра в рублях, а Qd и Qs измеряются в миллионах литров в год.

Допустим, что российское правительство ввело акцизный налог, равный 30% розничной цены. Найти годовой объем продаж пива в миллионах литров после введения налога? 











(4 балла)
Варианты ответов:

1. 60.    
     +2. 70.

3. 80.

4. 75.

 5. Нет правильного ответа.

 
Решение: 

 Введение налога на производителя приведет к изменению функции предложения:

 
S1:        Q2S = 0,01

(Р – 0,3

Р) = 0,007

Р.


Функция спроса не меняется. Следовательно, новая точка равновесия Р2 = 10 000 рублей, Q2 = 70 млн. литров в год.

Ответ: 70 млн. литров в год.

7. (Мицкевич А.А., 11.46) На рынке совершенной конкуренции действуют фирмы, имеющие одинаковые общие издержки: TC = 0,2
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Q3 - 8
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Q2 + Y
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Q. Спрос на продукцию отрасли описывается зависимостью Qd = 1360 - 10
[image: image46.wmf]´

P. Известно, что в долгосрочной перспективе останется в отрасли 48 фирм. Найти  Y.





(4 балла)
Варианты ответа:

1. 60. 

2. 100.

+3. 120.

4. 40.       
5. Нет верного ответа.

Решение: Цена в долгосрочном периоде устанавливается на уровне средних затрат: 

P = min AC. AC = 0,2
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Q2 – 8 
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Q + Y. AC минимальны, если АС’ = 0.


АС’ = 0,4
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Q – 8 = 0. Отсюда выпуск одной фирмы Q = 20.

Выпуск отрасли: Qотр = 20
[image: image50.wmf]´

48 = 960. Рыночная цена P = 40 (из функции спроса).

По условию максимизации прибыли Р = МС.

0,6
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Q2 - 16
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Q + Y = 40. Отсюда найдем Y:


Y = 40 – 0,6
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400 + 16
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20 = 120.


Ответ: 120.

8. (Прокопьев, Колесников) Хозяину компании «Монополист-Подкупщик» известна следующая информация о своей фирме: ТС= 5
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Q2 + 20, а спрос задан уравнением 

Р = 60 - 10
[image: image56.wmf]´

Q.

Правительство хочет навести порядок в этой отрасли. И если ничего не предпринимать, то оно обяжет монополиста установить цену на свою продукцию на уровне маржинальных издержек. Это грозит монополисту большими потерями. Но наш герой не намерен терпеть такие убытки, он решил подкупить нечестных (т.е. всех) депутатов. У него есть сбережения честно наворованных денег, и он готов на эти цели оторвать от сердца 10 денежных единиц. Стоит ли ему подкупать депутатов, если известно, что деньги депутаты возьмут со 100%-ой вероятностью, а вот выполнят они обязательства только лишь с 50%-ой вероятностью, и какая будет приблизительно в среднем разница по абсолютной величине между потерями в случае подкупа и потерями в случае честной игры. Экономисты прогнозируют, что в ближайшие несколько лет ставка процента по депозитам составит 10%, а эта шайка депутатов будет орудовать ещё 2 года. Числовой ответ округлите до целых.





(4 балла)
Варианты ответов:

1. Нет,3      
      +2. Да,3

   3. Да, 23

   4. Нет, 23



5. Нет правильного ответа.
Решение:
1) TC = 5
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Q2 + 20, MC = 10
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Q, РD = 60 - 10
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Q, MR = 60 - 20
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Q.

MC = MR, 30
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Q = 60 => Q = 2, Р = 40.
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1 = P
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Q - TC = 80 – 20 – 20 = 40.

2) P = MC,  MC = 10
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Q, P = 10
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Q, 10
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Q = 60 - 10
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Q => Q = 3.
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2 = P
[image: image69.wmf]´

Q – TC = 90 – 45 – 20 = 25.


[image: image70.wmf]p

2 - 
[image: image71.wmf]p

1 =  25 – 40 = -15 - фирма будет терять по 15 у.е. каждый год. Всего 2 года. Следовательно, если монополист не будет подкупать депутатов, то потери составят L=15/1.1+15/1.21 = 26,033.

Если же он заплатит депутатам, то потери, в среднем, составят:

L2 = 0,5
[image: image72.wmf]´

L1 + 10 (плата депутатам) = 23. Конечно, ему выгоднее дать взятку.

 Ответ: Да, ему выгоднее дать взятку, и выгоды составят примерно 3 у.е.

9. (Колесников А.С., Мицкевич А.А.)  На рынке действуют 3 фирмы. Кривая спроса задаётся формулой P = 400 - Q. У всех 3-х фирм одинаковые функции издержек- TC = 3
[image: image73.wmf]´

Q2 + 5000, где FC=5000. Они объединились в картель. Какую прибыль получает картель? Учтите, что можно исключить любую фирму из производственного процесса. 









(4 балла)
Варианты ответов:

1. 1000      
       2. 10000

   3. -5000

  +4. 5000
      

5. Нет верного ответа.
Решение: P = 400 - Q, MR = 400 - 2
[image: image74.wmf]´

Q

1. Производит только 1 фирма.

 Q = q, TC = 3
[image: image75.wmf]´

Q2 + 15000, MC = 6
[image: image76.wmf]´

Q =>8
[image: image77.wmf]´

Q = 400, Q = 50, P = 350. 

 
[image: image78.wmf]1

p

= P
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Q - З
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Q2  - 15000 = 50
[image: image81.wmf]´

350 -3
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2500 -15000 = -5000.

2. Производят 2 фирмы.

Q = 2
[image: image83.wmf]´

q, TC = 2
[image: image84.wmf]´

(3
[image: image85.wmf]´

(Q/2)2) + 15000 = 1,5
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Q2 + 15000, MC = 3
[image: image87.wmf]´

Q => 5
[image: image88.wmf]´

Q = 400, 

Q = 80, q = 40, P = 320. 


[image: image89.wmf]2

p

 = 2
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(320
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40-3
[image: image92.wmf]´

1600) - 15000 = 1000.

     3.  Производят 3 фирмы.

Q = 3
[image: image93.wmf]´

q, TC = 3
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(3
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(Q/3)2 + 5000) = Q2 + 15000, MC = 2
[image: image96.wmf]´

Q => 4
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Q = 400, 

Q = 100, P = 300. Поэтому 
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p

= 3
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(300
[image: image100.wmf]´

100/3-3
[image: image101.wmf]´

(100/3)2 - 5000) = 5000.

Ответ: 5000.

10. (Пястолов С.М.) В группе учащихся по результатам психологического тестирования обнаружено 10 Влиятелей, 10 Коммуникаторов, 1 Делатель, 1 Думатель. Ко Дню Знаний группа должна приготовить 15 бумажных корабликов и придумать к ним 15 названий. Известно, что Делатель сделает кораблик за 1 минуту и придумает название за 5 минут, Думатель сделает кораблик за 10 минут и придумает название за 1 минуту, Влиятель сделает кораблик за 5 минут и придумает название за 10 минут, Коммуникатор сделает кораблик за 10 минут и придумает название за 5 минут. Найти наименьшее время, которое потребуется группе, чтобы подготовиться ко Дню Знаний? 









(4 балла)

Варианты ответов:

+1. 5 минут. 
2. 11 минут.    3. 10 минут. 
4.  21 минута. 5. Нет правильного ответа.

Решение: Каждый специализируется на том, в чем он имеет сравнительное преимущество:

· Делатель сделает 5 корабликов за 5 минут. 

· Думатель придумает 5 названий за 5 минут.

· 10 Влиятелей сделают 10 корабликов за 5 минут. 

· 10 Коммуникаторов придумают 10 названий за 5 минут.

Всего: 15 корабликов и к ним 15 названий будут готовы за 5 минут.

Ответ: 5 минут.

11. (Винокуров Д.Ф.) Сластена Катя все свои карманные деньги тратит либо на мороженое, либо на пирожные. Порция мороженого стоит 8 руб., пирожное – 5 руб. Осуществляя рациональный выбор, Катя ежемесячно покупает 10 порций мороженого. При этом кривая безразличия для Кати представляет собой участок графика функции

у = 0,05 х
[image: image102.wmf]2

 + bx + 29,
где

у – количество купленных пирожных,

х – количество купленных порций мороженого,

b – параметр.

Сколько карманных денег в месяц получает Катя? 

(6 баллов)


Варианты ответов:

1. 200 руб. 
2. 150 руб.
3. 100 руб.
+4. 120 руб.
5. Нет правильного ответа.
Решение:

Обозначим искомое количество карманных денег через S. Тогда, исходя из условия задачи, можем записать:

S = 8х + 5у.

Значит, уравнение бюджетной кривой имеет вид

у = 
[image: image103.wmf]5

S

 – 
[image: image104.wmf]5

8

х.

Тангенс угла наклона этой прямой к оси х равен – 8/5. Вспомнив, что в точке, определяющей рациональный выбор потребителя, бюджетная прямая является касательной к кривой безразличия, можем записать:

у' =  – 8/5,

или

2(0,05х – b = – 8/5.

Поскольку при рациональном выборе Кати согласно условию задачи х=10,

записываем:

2(0,05(10 – b = – 8/5,

откуда

b = – 2,6.

Теперь, подставляя в уравнение кривой безразличия найденное значение b и заданное в условии значение х, находим количество пирожных, ежемесячно покупаемых Катей:

у = 0,05(10
[image: image105.wmf]2

 – 2,6(10 + 29 = 8.

Значит, искомая величина карманных денег, получаемых ежемесячно Катей, составит

S = 8(10 + 5(8 = 120 (руб.).

Ответ: 120 руб.

12. (Колесников А.С.) На рынке желтых шариков присутствует только три группы покупателей. Спрос 1-ой группы на шарики описывается функцией P = 5 - 0,25
[image: image106.wmf]´

Q, 2-ой - функцией P = 10 - 0,5
[image: image107.wmf]´

Q, а 3-ей - функцией P = 8 - 0, 5
[image: image108.wmf]´

Q. Известно, что рыночное предложение шариков задано функцией Q = 6
[image: image109.wmf]´

P. Правительством был введен потоварный налог на производителя в размере t = 4 денежные единицы.

Насколько изменилось количество продаваемых шариков?

Варианты ответа:

1. 10,2.

+2. 12.

3. 11,8.
4. 14.       5. Нет верного ответа.

 Решение: 
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1) До введения налога:

6(P = 56 – 8(P

 
P* = 4


Q* = 6(4 = 24

2) После введения налога:

Smt : Q = 6((P – 4) = 6(P - 24

6(P – 24 = 36- 4(P

 
P* = 6


Q* = 12

3) Количество продаваемых шариков изменилось на 12 штук.

Ответ: Количество продаваемых шариков изменилось на 12 штук.

13. (Колесников, Прокопьев) На рынке белых тапочек действует монополист. Известно, что максимальная выручка, которую он может получить, равна 90, и известно, что он при этом он получит половину максимальной прибыли. Известно также, что сейчас он получает максимальную прибыль, эластичность спроса по цене равна -2. Известны также переменные издержки: VC = 5
[image: image111.wmf]´

Q2. График спроса линеен. Найти максимальную прибыль. 









(6 баллов)
Варианты ответов:

+1. 30.               2. 40.
   
3. 60.        
4. 100.

5. Нет верного ответа.
Решение: 

Вариант1: Пусть Qm  и Pm  - максимальное количество и максимальная цена, 

соответственно. В решении будет использоваться P= е/(е+1)Рm, Q=1/(e+1)Qm,

где е - ценовая эластичность спроса по абсолютной величине. Выручка достигает 

максимума => е=1. => Р= ½Pm ,Q= ½Qm  

Следовательно, R= PQ =½Pm*½Qm = ¼PmQm=90.

PmQm=360

Pr1=90-5(½Qm)2-FC=90- 1.25Qm2-FC

2. е=2. => Р= 2/3Pm,Q= 1/3Qm
Прибыль максимальна, следовательно MR=MC,

PD = Pm – (Pm/Qm)Q, MR= Pm- 2(Pm/Qm)Q, MC=10Q 

Pm = 2(Pm/Qm)Q+10Q.

Q = PmQm /(10Qm +2Pm), Q= 1/3Qm
PmQm/(10Qm+2Pm)=1/3Qm
3Pm=10Qm+2Pm 10Qm=Pm
ОmРm = 10Qm2 = Зб0     
[image: image112.wmf]Þ

Qm=6, Pm =60

РD=б0-10Q - мы получили функцию кривой спроса.

PrMAX  =2/3Pm1/3Qm-5/9Qm2 – FC = 80-5/9Qm2-FC

PrMAX = 2Pr1   

80- 5/9Qm2-FC = 2(90-5/4Qm2-FC), 
80-20-FC= 180-90-2FC

FC=30.
РrMAX=60-FС=30

Ответ: РD=60-10Q, РrMAX=30

14. (Акимов Д.В.) В ходе своей разведывательной деятельности Штирлиц выяснил, что одна из стран-союзниц Германии располагает 6000 ед. труда и 3000 ед. капитала. Известно, что эта страна производит для Германии танки и ракеты. По агентурным данным для производства одного танка необходимо использование 1 ед. труда и 2 ед. капитала, а для производства одной ракеты необходимо использование 2 ед. труда и 1 ед. капитала. У Штирлица готовы три плана проведения диверсионной деятельности:

· в результате первого союзник теряет 600 ед. капитала;

· в результате второго союзник теряет 1200 ед. труда;

· в результате третьего союзник теряет 600 ед. труда и 300 ед. капитала.

Помогите знаменитому разведчику выбрать самый разрушительный для экономического потенциала данной страны вариант (т.е. с максимальным размером возможного ущерба). Размер потенциала рассчитывается как площадь под кривой КПВ страны, а ущерб – как сокращение этой площади. Количество производимой техники измерять в штуках. 





(6 баллов)

Варианты ответов:
+1. Первый.
2. Второй.
3. Третий;
4. Первый или второй.


5. Все три равнозначны.

Решение: 

1) Кривая производственных возможностей страны 

L = 6000 = T + 2 P (ограничение по труду)

K = 3000 = 2 T + P (ограничение по капиталу)

K – лимитирующий фактор.

Уравнение КПВ: T = 1500 – 0.5 P

2) 1 вариант Штирлица:

L = 6000 = T + 2 P (ограничение по труду)

K = 2400 = 2 T + P (ограничение по капиталу)

K – лимитирующий фактор.

Уравнение КПВ: T = 1200 – 0.5 P

3) 2 вариант Штирлица:

L = 4800 = T + 2 P (ограничение по труду)

K = 3000 = 2 T + P (ограничение по капиталу)

При производстве больше 400 танков лимитирующим фактором является капитал,

больше 2200 ракет – лимитирующим фактором  является труд.

Уравнение КПВ:  
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4) 3 вариант Штирлица:

L = 5400 = T + 2 P (ограничение по труду)

K = 2700 = 2 T + P (ограничение по капиталу)

K – лимитирующий фактор.

Уравнение КПВ: T = 1350 – 0.5 P

5) Предпочтителен 1 вариант, т.к. он приносит больший ущерб для противника.


S1 = ½ * 1200 * 2400 = 1440000  

S2 = ½ * (1500 + 400) * 2200 + ½ * 400 * 200 = 2130000 

S1 = ½ * 1350 * 2700 = 1822500
Максимальный ущерб соответствует варианту, где площадь под КПВ минимальна.

Ответ: Первый.

15. (Кафедра ЭТ, Мицкевич А.А.) Центральный банк России в 1995 году следующие нормы отчисления коммерческих банков в фонд обязательных резервов:

· по счетам до востребования и обязательствам банка до 30 дней – 20%, таких депозитов было в 1995 году 40% от суммы всех банковских счетов;

· по срочным обязательствам банка от 30 до 90 дней – 14%, таких депозитов было в 1995 году 20% от суммы всех банковских счетов;

· по срочным обязательствам банка свыше 90 дней – 10%, таких депозитов было в 1995 году 35% от суммы всех банковских счетов;

· по средствам на счетах в иностранной валюте – 1,5%, таких депозитов было в 1995 году 5% от суммы всех банковских счетов с учетом среднего курса рубля в иностранных валютах.

Найти теоретическое значение средней нормы резервирования (ответ округлите до десятых долей процента). 







(6 баллов)

Варианты ответов:

1. 10,3%.
2. 9,0%.    
3. 8,5%.     
4. 11,7%.      +5. Нет правильного ответа.

Решение: 

Е(rr) = 0,4 
[image: image114.wmf]´

0,2 + 0,2 
[image: image115.wmf]´

0,14 + 0,35 
[image: image116.wmf]´

0,1 + 0,05 
[image: image117.wmf]´

0,015 = 0,14375

Ответ: 14,4%

16. (Авдашева С.Б., Мицкевич А.А., 11.60) На рынке совершенной конкуренции действуют 1000 фирм. Для каждой фирмы зависимость выпуска от объема использования труда выглядит следующим образом:

	L – число занятых, человек в месяц
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	q – выпуск фирмы, штук в месяц
	700
	1300
	1800
	2200
	2500
	2700
	2800


Ставка заработной платы составляет 3 тыс. руб. в месяц. Для простоты мы считаем, что труд является единственным переменным ресурсом фирмы.

В свою очередь, рыночный спрос описывается следующей зависимостью объема спроса от цены:

	P – рыночная цена, руб.
	6
	15
	18
	24
	30
	36
	42

	
[image: image118.wmf]d

Q

- объем рыночного спроса, тыс. штук
	3500
	2700
	2400
	2200
	2000
	1800
	1500


Определите параметры рыночного равновесия. 


(6 баллов)
Варианты ответа:

1. Рe = 24, Qe = 2200 тыс. штук. 

2. Рe = 6, Qe = 1800 тыс. штук.



3. Рe = 10, Qe = 2500 тыс. штук.

+4. Рe = 15, Qe = 2700 тыс. штук.

5. Нет верного ответа

Решение:  Для решения задачи необходимо по данным о деятельности одной фирмы определить кривую рыночного предложения.

	L – число занятых, человек в месяц
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	q – выпуск фирмы, штук в месяц
	700
	1300
	1800
	2200
	2500
	2700
	2800

	VC (переменные затраты, руб).
	3000
	6000
	9000
	12000
	15000
	18000
	21000

	AVC – средние переменные затраты, руб.
	4,28
	4,61
	5
	5,45
	6
	6,66
	7,5

	Прирост VC (переменных затрат, руб).
	3000
	3000
	3000
	3000
	3000
	3000
	3000

	Прирост q (выпуска фирмы, штук в месяц)
	700
	600
	500
	400
	300
	200
	100

	МС – предельные затраты, руб.
	4,28
	5
	6
	7,5
	10
	15
	30

	Q – выпуск отрасли, тыс. штук в месяц
	700
	1300
	1800
	2200
	2500
	2700
	2800


Кривая предложения фирмы совпадает с кривой предельных затрат при ценах, превышающих минимальное значение средних переменных затрат. Следовательно, по приведенным данным зависимость объема предложения фирмы и рынка от цены выглядит следующим образом:
	P – рыночная цена, руб.
	4,28
	5
	6
	7,5
	10
	15
	30

	
[image: image119.wmf]s

Q

- объем предложения рынка при 

1000 фирмах на рынке, тыс. штук
	700
	1300
	1800
	2200
	2500
	2700
	2800


Сравним полученную шкалу предложения со шкалой спроса и получим 

Ответ: Рe = 15, Qe = 2700 тыс. штук.

17. (Колесников А.С.) Известны функции спроса и предложения товара Х в странах А и В:

DA: Q = 40 – P,
SA: Q = -20 + 2
[image: image120.wmf]´

P,
DB: Q = 50 – P,
SB: Q = -10 + P.

Торговля между странами такова, что импортирующая страна ввела пошлину в размере 5 единиц на каждую импортируемую единицу товара. Найти количество экспортируемой продукции. 









(6 баллов)
Варианты ответов:

1. -6.    
     +2. 6.
       3. 12.
  4. 32.

5. Торговля станет невыгодной.

Решение: Сначала определим направление экспорта в условиях свободной торговли:

qAD + qBD = qAS + qBS
40 – Р + 50 – Р = -20 + 2
[image: image121.wmf]´

Р – 10 + 2
[image: image122.wmf]´

Р 
[image: image123.wmf]Þ


5
[image: image124.wmf]´

Р = 120, Р = 24 – «мировая цена» и Q = 90 - 2
[image: image125.wmf]´

P = 42 – суммарный объем производства

QA = -20 + 2
[image: image126.wmf]´

Р = 28, QB = -10 + Р = 14. Найдем избыточный спрос при этой цене для страны А:  qaD- qaS = 60 - 3
[image: image127.wmf]´

Р = -12, => страна А экспортёр и экспорт равен12.


Поэтому страна В ввела пошлину на ввоз: t = 5. Так как разница в ценах на товар Х в двух странах без мировой торговли равна 10 и больше 5, то введение этой пошлины не ликвидирует торговлю. Просто в стране В цена будет на 5 единиц выше чем в стране А:

Р = РA = РB – 5.

ОBD = 50 - (Р+5) = 45 – Р.
qBS = -10 + Р + 5 = -5 + Р.

qAD + qBD = qAS + qBS

[image: image128.wmf]Þ

 (40 – Р) + (45 – Р) = (-20 + 2
[image: image129.wmf]´

Р) + (– 5 + Р)


[image: image130.wmf]Þ

 5
[image: image131.wmf]´

Р = 110, Р = 22.

[image: image132.wmf]Þ

 РA=22, РB=27.

Найдем избыточное предложение в стране В (оно и будет равно ее экспорту): 

QSA = -20 + 2
[image: image133.wmf]´

РA = 24, QDA = 40 - РА = 18 и QSA - QDA = 24 – 18 = 6.

Ответ: Экспорт равен 6 единицам.

18. (Акимов Д.В., Арефьев Н.) Государство хотело бы увеличить денежную массу на 150 процентов. За счет покупки облигаций у коммерческих банков удалось увеличить объем избыточных резервов коммерческих банков на сумму, равную половине суммы обязательных резервов. Эти избыточные резервы банки потом пустили в дело. Банки полностью используют свои кредитные возможности и выдают в кредит четыре пятых вложенных в них депозитов. На сколько процентных пунктов необходимо изменить норму обязательных резервов для достижения поставленной цели? При решении задачи предполагается отсутствие наличного оборота денег. Ответ округлить до целых процентов.








(6 баллов)
Варианты ответов:

+1. снизить на 8 процентных пунктов;
    2. снизить на 13 процентных пунктов;

3. увеличить на 13 процентных пунктов;    4. увеличить на 8 процентных пунктов.

5. Нет верного ответа.

Решение: В начале М1 = Д + 0,8
[image: image134.wmf]´

Д
[image: image135.wmf]´

5 = 5
[image: image136.wmf]´

Д,
где Д – сумма первоначальных депозитов. В условиях полного использования кредитных возможностей, величина обязательных резервов тоже будет равна Д. После покупки облигаций в экономике появится 0,5Д избыточных резервов, которые, пройдя процесс мультипликации, дадут М2=(1+0,5)*Д*m, где m- новое значение банковского мультипликатора.

Так как государство хочет увеличить денежную массу на 150%, то М2=2,5М1=12,5Д

12,5Д=1,5*Д*m

m=12,5/1,5=8,(3), новая норма резервирования rr= 1/m =0,12, т.е. 12%. Старая норма резервирования была равна 20%.

Ответ: Снизить на 8 процентных пунктов.

19. (Мицкевич А.А.) В марсианской стране Таксонии в 3001 году было  100 млн. налогоплательщиков. Все они взрослые и семья таксонца состоит из одного марсианина. Доход всех физических лиц составил 1 трлн. рублей (И до Таксонии добралась великая российская валюта!). 

Таксонский парламент – Суперкурултай – утвердил в результате борьбы между олигархами и народолюбцами уникальную налоговую шкалу индивидуального подоходного налога. «Бедные», то есть половина всех таксонцев, имеющих меньшие доходы, чем богатые таксонцы, платят 10% со всех своих доходов. «Богатые» платят 20% со всех своих доходов. 

Всего было собрано налогов с физических лиц за 3001-ый год в сумме 150 млрд. рублей. Главному инспектору налоговой полиции Таксонии известна кривая Лоренца, она задаётся следующей формулой: I = P2, где Р – это доля беднейших таксонцев а I – это доля их доходов в общих доходах всех граждан Таксонии. Помогите выяснить нашему инспектору, сколько налогов недополучило  государство за 3001-ый год.
(6 баллов)
Варианты ответов:

1. 0 млрд. рублей.
     2. 50 млрд. рублей. 
3. 10 млрд. рублей.
+4. 25 млрд. рублей.
 5. Нет правильного ответа.

Решение: Определим суммарный размер доходов «бедных» таксонцев. Беднейшие 50% (Р = 0,5) владеют I = P2 = 0,25 всех доходов или 250 млрд. рублей. Они должны платить 25 млрд. рублей в качестве индивидуального подоходного налога.

«Богатые» платят 20% со всех своих доходов, равных 75% от общей суммы всех доходов или 0,2
[image: image137.wmf]´

0,75
[image: image138.wmf]´

1000 = 150 млрд. рублей.

Всего должны были собрать максимум 150 + 25 = 175 млрд. рублей или на 25 млрд. рублей больше, чем собрали. 

Ответ: 25 млрд. рублей.
20. (Акимов Д.В.) Вы являетесь экономистом предприятия и знаете, что спрос на ваш товар предъявляют потребители двух типов. Вы располагаете данными о количестве потребителей каждого типа и соответствующими графиками спроса:





     Количество потребителей - 20  
Количество потребителей - 10

Вам необходимо представить директору фирмы отчет о значении коэффициента дуговой эластичности суммарной кривой спроса всех покупателей в диапазоне цен от 12 до 16. Ответ округлите до двух знаков после запятой.




(6 баллов)
Варианты ответов:
+1. -0,39
2. -0,43
3. -0,33
4. -0,66
5. Нет верного ответа.

Решение:









Уравнение соответствующего отрезка кривой суммарного спроса имеет вид:

Q = 2125 - 42,5
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  = -0,3(8). 
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